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गणित

1.  बराबर है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

(1 + i)(2 + i)

(3 + i)

−1

2

1

2

−1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TLUBu1j98765


वीडियो उत्तर देखें

2. माना  और  समीकरण , के  दो मूल है, z सम्मिश्र संख्या है: पुनः

माना मूल बिन्दु  और  एक समबाहु त्रिभुज बनाते है। तब:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z2 + az + b = 0

z1 z2

a2 = b

a2 = 2b

a2 = 3b

a2 = 4b

3. यदि  तब  बराबर है

A. 

B. 

−1 + √−3 = reiθ θ

2π

3

−2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TLUBu1j98765
https://dl.doubtnut.com/l/_c01zDvUwEOFV
https://dl.doubtnut.com/l/_ulGmUZBihneJ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

3

−π

3

4. यदि , तब

A. , जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

B. , जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

C.  जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

D. , जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
x

= 1
1 + i

1 − i

x = 4n

x = 2n

x = 4n + 1

x = 2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ulGmUZBihneJ
https://dl.doubtnut.com/l/_znU9MC8kxNcF


5.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

13 + 23 + 33 + . . . + 123

12 + 22 + 32 + . . . + 122

234

25

243

35

263

27

6. यदि रैखिक समीकरण निकाय 

 


 


 


का एक अशून्य हल है तब a,b,c

A. समान्तर श्रेणी में है

x + 2ay + az = 0

x + 3by + bz = 0

x + 4cy + cz = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OlztbfY5vosA
https://dl.doubtnut.com/l/_AzQrPG18LzwR


B. गुणोत्तर श्रेणी में है

C. हरात्मक श्रेणी में है

D.  को संतुष्ट करते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a + 2b + 3c = 0

7. यदि समीकरणों  तथा क  का 

 के  अतिरिक्त एक अन्य हल है तब a,b व c निम्न में से किस सम्बन्ध

को संतुष्ट करते है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

दे खें

x = cy + bz, y = az + cx z = bx + ay

x = 0, y = 0, z = 0

a3 + b3 + c3 + 3abc = 0

a2 + b2 + c2 + 2abc = 1

a2 + b2 + c2 − bc − ca − ab = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AzQrPG18LzwR
https://dl.doubtnut.com/l/_YjCsRi6IT6rL


उत्तर देखें

8. यदि  तथा  दोनों गुणोत्तर श्रेणी में है जिनके  सर्वानुपात समान है तब

बिन्दु  व 

A. सरल रेखा पर स्थित है

B. दीर्घवृत पर स्थित है

C. वृत्त पर स्थित है

D. एक त्रिभुज के  शीर्ष है

Answer: A

उत्तर देखें

x1, x2, x3 y1, y2, y3

(x1, y1), (x2, y2) (x3, y3)

9.  का मान है

A. 1

B. 2

21 / 4 ⋅ 41 / 8 ⋅ 81 / 16 ⋅ 161 / 32. . . Prop

https://dl.doubtnut.com/l/_YjCsRi6IT6rL
https://dl.doubtnut.com/l/_Gho2QjXgCfyI
https://dl.doubtnut.com/l/_EYKBaLrEY5Ys


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

2

10. a के  किस मान के  लिये समीकरण 

 का एक मूल दूसरे मूल का दोगुना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(a2 − 5a + 3)x2 + (3a − 1)x + 2 = 0

2

3

−2

3

1

3

−1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EYKBaLrEY5Ys
https://dl.doubtnut.com/l/_rrgPGMyJ0dwU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ww99HXEkSbdd


11. यदि समीकरण  के  मूल  व  इस प्रकार है कि 

तब  का मान है

A. 

B. c

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
x2 − bx

ax − c

λ − 1

λ + 1
α β α + β = 0

λ

a − b

a + b

1

c

a + b

a − b

12. एक छात्र को एक परिक्षा में 13 में से 10 प्रश्नो का उत्तर इस प्रकार देना है कि प्रथम पांच प्रश्नो

में से कम - से -कम 4 में प्रश्नो का चयन करना है चयन के  तरीको की संख्या है

A. 140

B. 196

C. 280

https://dl.doubtnut.com/l/_Ww99HXEkSbdd
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEJj8AaErQM


D. 346

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. संख्याओं 2,0,4,3,8 से पांच अंको की कितनी संख्याएं  बनायी जा सकती है जबकि अंको की

पुनरावृत्ति नहीं हो सकती है ?

A. 96

B. 120

C. 144

D. 14

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qAEJj8AaErQM
https://dl.doubtnut.com/l/_MV9Y7GPWyQsT


14.  के  प्रसार में पूर्णांक पदों की संख्या है

A. 32

B. 33

C. 34

D. 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 8√5)
256

15.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

C1 + 2C2 + 3C3 + . . . . + nCn

20

n ⋅ 2n

n ⋅ 2n− 1

n ⋅ 2n+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DeEvYUI0srJN
https://dl.doubtnut.com/l/_8OxtrQjZnrxh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. श्रेणी  का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

log4 2 − log8 2 + log16 2 − ∞

e2

log 2 + 1

log 2 − 1

1 − log 2

17.  तथा सदिश  तथा 

असमतलीय है तब abc का मान है

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 1 + a3

b b2 1 + b3

c c2 1 + c3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 (1, a, a2), (1, b, b2) (1, c, c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8OxtrQjZnrxh
https://dl.doubtnut.com/l/_sGFKHOTxRQ3e
https://dl.doubtnut.com/l/_e90dEGRtoXtY


A. 2

B. 

C. 1

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

18.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x x

y z + x y

z z x + y

∣
∣

∣

∣
∣

xyz

x2y2z2

4xyz

4x2y2z2

https://dl.doubtnut.com/l/_e90dEGRtoXtY
https://dl.doubtnut.com/l/_RPvLuBXht7c5


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि कोटि 3 के  वर्ग आव्यूह A व B इस प्रकार है कि  तथा  तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 81

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|A| = − 1 |B| = 3

|3AB|

−9

−81

−27

20. माना , तब आव्यूह A के  लिए सत्य कथन है

A. A एक शून्य आव्यूह है

B. , जहाँ I एक इकाई आव्यूह है

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 −1

0 −1 0

−1 0 0

⎤
⎥
⎦

A = ( − 1)I

https://dl.doubtnut.com/l/_RPvLuBXht7c5
https://dl.doubtnut.com/l/_olE9Ipu6JRyt
https://dl.doubtnut.com/l/_rY6RefLdusw7


C.  का अस्तित्व नहीं है

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A2 = I

21. यदि  हो, तो  बराबर होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 64A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

A5

5A

16A

32A

https://dl.doubtnut.com/l/_rY6RefLdusw7
https://dl.doubtnut.com/l/_qTbYivZ55mMq
https://dl.doubtnut.com/l/_CHasRcmRbVdr


22.  का अधिकतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(θ) = a sin θ + b cos θ

a

b

a

√a2 + b2

√ab

√a2 + b2

23. n भुजा वाले समबहुभुज जिसकी भुजा की लम्बाई a है के  अन्त वृत्त तथा परिवृत्त की

त्रिज्याओं का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

a cot( )
π

n

cot( )
a

2

π

2π

a cot( )
π

2n

cot( )
a

2

π

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_CHasRcmRbVdr
https://dl.doubtnut.com/l/_EgOlosNYfqWY


Answer: B

उत्तर देखें

24.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin 70∘ + cos 40∘

cos 70∘ + sin 40∘

1

√3

√3

1

2

25. त्रिकोणमितीय समीकरण  का एक हल है

A.  के  लिए

sin− 1 x = sin− 1 a

< |a| <
1

2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_EgOlosNYfqWY
https://dl.doubtnut.com/l/_B2L4Z7JwX9MS
https://dl.doubtnut.com/l/_cKunG8AXKNQO


B. a के  वास्तविक मानों के  लिए

C.  के  लिए

D.  के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|a| ≤ 1

|a| ≥
1

√2

26. , तब  का मान है

A.  या 

B.  या 

C.  या 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin 6θ + sin 4θ + sin 2θ = 0 θ

nπ

4
nπ ±

π

3

nπ

4
nπ ±

π

6

nπ

4
2nπ ±

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_cKunG8AXKNQO
https://dl.doubtnut.com/l/_FQs8quGPT0j7
https://dl.doubtnut.com/l/_ETNLldLAMsLF


27. यदि  में , , तब भुजाएं  a,b व c

A. समान्तर श्रेणी में है

B. गुणोत्तर श्रेणी में है

C. हरात्मक श्रेणी में है

D.  को संतुष्ट करती है

Answer: A

उत्तर देखें

ΔABC a cos2 + c cos2( ) =
C

2

A

2
3b
2

a + b = c

28. यदि  तथा  तब  का अधिकतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

A > 0, B > 0 A + B =
π

3
tanA tanB

√3

3

2√3

3

1

2

4√3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ETNLldLAMsLF
https://dl.doubtnut.com/l/_U1xyFTIPSfvF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. तीन विभिन्न क्षणों पर सूर्य की किरणों द्वारा बनी h ऊँ चाई वाले ऊर्ध्वाधर स्तम्भ की

परछाइयों की लम्बाईयाँ क्रमशः h, 2h व 3h है इन तीन क्षणों पर किरणों द्वारा बने उन्नयन कोणों

का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

π

6

30.  बराबर हैtan− 1 + tan− 11

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_U1xyFTIPSfvF
https://dl.doubtnut.com/l/_WD1JgzmjmeaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FMCDJyxb4zSV


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

31. उस बिं दु  का बिन्दुपथ जिसकी बिं दु ओं  (-3,0)` से दू रियों का अन्तर 4 है है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 0) व

− = 1
x2

4

y2

5

− = 1
x2

5

y2

4

− = 1
x2

2

y2

3

− = 1
x2

3

y2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FMCDJyxb4zSV
https://dl.doubtnut.com/l/_aclPO7b6Ui76


32. एक त्रिभुज जिसकी शीर्ष  तथा (1,0) है एक

प्राचल है के  के न्द्रक का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a cos t, a sin t), (b sin t, − b cos t)

(2x − 1)2 + (3y)2 = a2 − b2

(3x − 1)2 + (3y)2 = a2 + b2

(3x + 1)2 + (3y)2 = a2 + b2

(3x + 1)2 + (3y)2 = a2 − v2

33. बिं दु   की रेखा  से दू री है

A. 

B. 

C. 

( − 2, 3) x − y = 5

5√2

2√5

3√5

https://dl.doubtnut.com/l/_aclPO7b6Ui76
https://dl.doubtnut.com/l/_P7QwSt6Chyi0
https://dl.doubtnut.com/l/_aFFmFSELqBnJ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5√3

34. भुजा a का एक वर्ग x-अक्ष से ऊपर स्थित है तथा एक शीर्ष मूलबिं दु  पर स्थित है मूलबिं दु  से

होकर जाने वाली रेखा धनात्मक x-अक्ष से  कोण बनाती है। 


मूलबिन्दु से न जाने वाले विकर्ण का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

α(0 < α < )
π

4

y(cosα − sinα) − x(sinα − cosα) = a

y(cosα + sinα) + x(sinα − cosα) = a

y(cosα + sinα) + x(sinα + cosα) = a

y(cosα + sinα) + x(cosα − sinα) = a

https://dl.doubtnut.com/l/_aFFmFSELqBnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rJwDct7CK05S
https://dl.doubtnut.com/l/_y8X1hhvOMDKb


35. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  तथा मूलबिन्दु को

मिलाने वाली रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

y − x + 7 = 0 y + 2x − 2 = 0

3x + 4y = 0

3x − 4y = 0

4x − 3y = 0

4x + 3y = 0

36. समीकरण  द्वारा निरूपित दो सरल रेखाएं  लम्बवत होंगी, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

ax2 + 2hxy + by2 = 0

a + b = 2h

a + b = 0

a2 + b2 = h2

ab = h2

https://dl.doubtnut.com/l/_y8X1hhvOMDKb
https://dl.doubtnut.com/l/_mR1alNmZs4Ty


Answer: B

उत्तर देखें

37. यदि समीकरण  द्वारा निरूपित रेखायें की प्रवणताओं का योग

उनके  गुणनफल का चार हो, तब c का मान है

A. 1

B. 

C. 1

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

x2 − 2cxy − 7y2 = 0

−1

−2

38. यदि दो वृत्त  तथा  दो

भिन्न बिं दु ओं  पर प्रतिछ् छेद करते है तब

(x − 1)2 + y − 3)
2

= r2 x2 + y2 − 8x + 2y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mR1alNmZs4Ty
https://dl.doubtnut.com/l/_B5f4OGUhqU0l
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr1AXkIVtuZ4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

2 < r < 8

r < 2

r = 2

r > 2

39. वृत्त  पर  से खींचें गए अभिलम्ब का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

2x2 + 2y2 − 2x − 5y + 3 = 0 (1, 1)

2x + y = 3

x − 2y = 3

x + 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Sr1AXkIVtuZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_z1IPOBdDxsf1


वीडियो उत्तर देखें

40. परवलय जिसका शीर्ष मोलबिं दु  पर व y-अक्ष पर है तथा बिं दु  (6,-3) से होकर जाता है का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x + 6

x2 = 12y

x2 = − 12y

y2 = − 12x + 6

41. परवलय के  बिं दु   पर खींची गया अभिलम्ब परवलय को पुनः बिं दु  

 पर मिलता है तब

A. 

(bt2
1, 2bt1)

(bt2
2, 2bt2)

t2 = − t1 −
2

t1

https://dl.doubtnut.com/l/_z1IPOBdDxsf1
https://dl.doubtnut.com/l/_2I9JcBZKWOUS
https://dl.doubtnut.com/l/_PHjFJWTBISKV


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

t2 = − t1 +
2

t1

t2 = t1 −
2

t1

t2 = t1 +
2

t1

42. यदि रेखा , दीर्घवृत्त  पर अभिलम्ब है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

x cosα + y sinα = p + = 1
x2

a2

y2

b2

P 2(a2 cos2 α + b2 sin2
α) = a2 − b2

p2(a2 cos2 α + b2 sin2
α) = (a2 − b2)

2

P 2(a2 sec2 α + b2 cos ec2α) = a2 − b2

P 2(a2 sec2 α + b2 cos ec2α) = (a2 − b2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_PHjFJWTBISKV
https://dl.doubtnut.com/l/_UKW9egbOsKBp
https://dl.doubtnut.com/l/_JbPM97wAC32p


43. दीर्घवृत्त  तथा अतिपरवलय  की नाभियाँ समान

है तब  का मान है

A. 1

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

b2
− =

x2

144

y2

81

1

25

b2

44. अतिपरवलय  की नाभियाँ है

A. 

B. 

C. 

D. 

9x2 − 16y2 = 144

( ± 4, 0)

(0, ± 4)

( ± 5, 0)

(0, ± 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_JbPM97wAC32p
https://dl.doubtnut.com/l/_d3OQgX7Xzrf1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. दीर्घवृत्त जिसका के न्द्र मूलबिन्दु पर है की उत्के न्द्रता  है यदि एक नियता  हो तब

दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

1

2
x = 4

3x2 + 4y2 = 1

3x2 + 4y2 = 12

4x2 + 3y2 = 12

4x2 + 3y2 = 1

46. यदि एक समतल पर मूलबिन्दु से डाले गए लम्ब की लम्बाई इकाई है तथा इस समतल के

दिक्  अनुपात  व 6 है तब समतल का समीकरण है−3, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_d3OQgX7Xzrf1
https://dl.doubtnut.com/l/_3O1Itq3mk0Tj
https://dl.doubtnut.com/l/_CWZChD08e2qu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

−3x + 2y + 6z − 7 = 0

−3x + 2y + 6z − 49 = 0

3x − 2y + 6z − 7 − 0

−3x + 2y − 6z − 49 = 0

47. गोले  से समतल 

 की न्यूतम दूरी है

A. 26

B. 

C. 13

D. 39

Answer: A

x2 + y2 + z2 + 4x − 2y − 6z = 155

12x + 4y + 3z = 327

11
4
12

https://dl.doubtnut.com/l/_CWZChD08e2qu
https://dl.doubtnut.com/l/_I3K2j563PQic


वीडियो उत्तर देखें

48. रेखा  के  समान्तर व् बिं दु   से होकर जाने वाली

रेखा तथा बिं दु ओं   व्  को मिलाने वाली रेखा के  बीच का न्यूनकोण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

3

y

4

z + 3

4
( − 1, 0, 4)

(2, 1, − 3) ( − 3, 1, 7)

cos − 1( )
7

5√10

cos − 1( )
1

√10

cos − 1( )
3

5√10

cos − 1( )
1

5√10

49. निर्देशांक अक्षो के  दो निकायों का मूलबिन्दु एक ही है यदि एक समतल मूलबिन्दु से 

व्  दू री पर उनको काटता है तब

a, b, c

a' , b' , c'

https://dl.doubtnut.com/l/_I3K2j563PQic
https://dl.doubtnut.com/l/_Fm0rvXu3EBma
https://dl.doubtnut.com/l/_pGXRhH214PAP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ + + + + = 0
1

a2

1

b2

1

c2

1

a '2

1

b '2

1

c '2

+ − + + − = 0
1

a2

1

b2

1

c2

1

a '2

1

b '2

1

c '2

− − + − − = 0
1

a2

1

b2

1

c2

1

a '2

1

b '2

1

c '2

+ + − − − + = 0
1

a2

1

b2

1

c2

1

a '2

1

b '2

1

c '2

50. यदि एक समतल बिं दु  (1,1,1) से होकर जाता है तथा रेखा

 के  लम्बवत है तब मूलबिन्दु से इस समतल की लम्बवत दूरी

है

A. 

B. 

C. 

D. 1

= =
x − 1

3

y − 1

1

z − 1

1

3

4

4
3

7
5

https://dl.doubtnut.com/l/_pGXRhH214PAP
https://dl.doubtnut.com/l/_LKVSzJa7Frtj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. एक रेखा x-अक्ष और z-अक्ष दोनों से  कोण बनाती है यदि यह रेखा y-अक्ष के  साथ  कोण

इस प्रकार बनाती है कि , तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ β

sin2 β = 3 sin2 θ cos2 θ

2

3

1

5

3

5

2

5

52. यदि बिं दु   से होकर जाने वाली तथा  के  समान्तर रेखा का समीकरण

 है जहां प्राचल है तब बिन्दु  से रेखा की लम्बवत दूरी है

→
a

→
b

→
r =

→
a + t

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_LKVSzJa7Frtj
https://dl.doubtnut.com/l/_obIAb50fZzSU
https://dl.doubtnut.com/l/_b3CPoe0SEtGM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

∣
∣
∣
(

→
c −

→
b ) ×

→
a

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣(

→
c −

→
a ) ×

→
a ∣

∣

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
(

→
a −

→
b ) ×

→
c

∣
∣
∣

∣
∣
→
c ∣

∣
∣
∣
∣
(

→
a −

→
b ) ×

→
c

∣
∣
∣

∣
∣
→
a +

→
c ∣

∣

53. गोलों  तथा 

 गोले तथा एक समतल के  प्रतिच्छेदन के  समान है

समतल का समीकरण ही

A. 

B. 

x2 + y2 + z2 + 7x − 2y − z = 13

x2 + y2 + z2 − 3x + 3y + 4z = 8

x − y − z = 1

x − 2y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_b3CPoe0SEtGM
https://dl.doubtnut.com/l/_3aYLRpnwlS2N


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x − y − 2z = 1

2x − y − z = 1

54. यदि सदिशों  तथा  के  बीच कोण  है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − k̂

→
b = 6 î − 3ĵ + 2k̂ θ

cos θ =
4
21

cos θ =
3

19

cos θ =
2

19

cos θ =
5

21

https://dl.doubtnut.com/l/_3aYLRpnwlS2N
https://dl.doubtnut.com/l/_buLp5s1G6rGo


55.  तीन सदिश इस प्रकार है कि 

, तब 

 का मान है

A. 0

B. 

C. 7

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

= 0, ∣
∣
→
a = 1, ∣

∣
→
b | = 2, |

→
c ∣ = 3

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a

−7

56. यदि P तथा Q के  स्थित सदिश क्रमशः  तथा  है तब

 का मान है

A. 

B. 

( î + 3ĵ − 7k̂) (5 î − 2ĵ + 4k̂)

∣
∣
∣

−−→
PQ

∣
∣
∣

√158

√160

https://dl.doubtnut.com/l/_xX4xaBHPy8iP
https://dl.doubtnut.com/l/_GylHVqi29EB6


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√161

√162

57. माना  तथा , यदि  एक इकाई

सदिश इस प्रकार है कि  तथा , तब  बराबर है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
u = î + ĵ,

→
v = î − ĵ

→
w = î + 2ĵ + 3k̂ n̂

→
u ⋅ n̂ = 0

→
v ⋅ n̂ = 0 ∣

∣
→
w ⋅ n̂∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_GylHVqi29EB6
https://dl.doubtnut.com/l/_81Al1pwq0Z1L
https://dl.doubtnut.com/l/_BnKTONkpCibz


58. यदि  तथा  , तब

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 2ĵ − 3k̂,

→
B = 2 î + ĵ − k̂

→
C = î + 3ĵ − 2k̂

[
→
a

→
b

→
c ]

5

10

−20

−10

59. एक कण पर दो बल  तथा  कार्यरत है जिससे यह कण 

 से  पर विस्थापित हो जाता है बालो द्वारा किया गया कार्य है

A. 40

B. 30

C. 25

4 î + ĵ − 3k̂ 3 î + ĵ − k̂

î + 2ĵ + 3k̂ 5 î + 4ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BnKTONkpCibz
https://dl.doubtnut.com/l/_DDFsN6CMeEj2


D. 15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. एक समान्तर षट्फलक जिसकी भुजाएँ   तथा

 है का आयतन है

A. 6 घन इकाई

B. 5 घन इकाई

C. 4 घन इकाई

D. 3 घन इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ,

→
b = î + ĵ − k̂

→
c = 3 î − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_DDFsN6CMeEj2
https://dl.doubtnut.com/l/_yfzezaHxojPV


61. यदि  तीन असमतलीय सदिश है तथा  एक वास्तविक संख्या है तब सदिश 

 तथा  असमतलीय होंगे

A. A.  के  सभी मानो के  लिए

B. B.  के  एक मान के  अतिरिक्त सभी मानो के  लिए

C. C.  के  दो मानों के  अतिरक्त सभी मानो के  लिए

D. D.  के  किसी भी मान के  लिए नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c λ

→
a + 2

→
b + 3

→
c , λ

→
b + 4

→
c (2λ − 1)

→
c

λ

λ

λ

λ

62.  का मान है

A. 

B. 

C. 

lim
x→ 0

(1 − cos 2x)sin 5x

x2 sin 3x

10

3

3

10

6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BAnpKOiSogcF
https://dl.doubtnut.com/l/_n9wKzYqYx2AO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

6

63. एक फलन  इस प्रकार परिभाषित है कि 

 तब है

A. एकै की परन्तु आच्छादक नहीं

B. आच्छादक परन्तु एकै की नहीं

C. एकै की तथा आच्छादक

D. न ही एकै की और न ही आच्छादक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N

f(n) = {
,जब n एक विषम संख्या है

, जब n  एक सम संख्या है

n− 1

2
−n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9wKzYqYx2AO
https://dl.doubtnut.com/l/_nW49rSNH2b6g


64.  का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 2

3x / 2 − 3

3x − 9

1

3

1

6

log 3

65. यदि  सम्बन्ध  को संतुष्ट

करता है तथा  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

f :R → R f(x + y) = f(x) + f(y), Aax, y ∈ R

f(1) = 7
n

Σ
r= 1

f(r)

7n
2

7(n + 1)

n

7n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IAeeHwcKiSVC
https://dl.doubtnut.com/l/_JWPRiS6uBTq8


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

7n(n + 1)

2

66. फलन  का x सापेक्ष  पर प्रथम अवकलज है

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(sin√ ) + xx1 + x

2
x = 1

3

4

1

2

−
1

2

67. यदि , तब  बराबर हैsiny = x sin(a + y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_JWPRiS6uBTq8
https://dl.doubtnut.com/l/_cglUfsibJjZB
https://dl.doubtnut.com/l/_t9SWwIOGj1Eq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sina

sin2(a + y)
sin2(a + y)

sina

sina sin2(a + y)

sin2(a − y)

sina

68. x के  वे मान जिसके  लिए फलन  का x के  सापेक्ष अवकलज  है है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√x + )

2
1

√x

3

4

±2

±
1

2

±
√3

2

±
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_t9SWwIOGj1Eq
https://dl.doubtnut.com/l/_zZuutLHs82sM


वीडियो उत्तर देखें

69. यदि , तब  बराबर है

A. 

B. 

C. अपरिभाषित

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y dy

dx

1 + x

1 + logx

1 − logx

1 + logx

logx

(a + logx)2

70. वक्र  पर स्थित वे बिन्दु जिन पर प्रवणता शून्य हो है

A. 

B. 

C. 

y = 12x − x3

(0, 2), (2, 16)

(0, − 2), (2, − 16)

(2, − 16), ( − 2, 16)

https://dl.doubtnut.com/l/_zZuutLHs82sM
https://dl.doubtnut.com/l/_O9XvnL4eblTO
https://dl.doubtnut.com/l/_4Y84lFZCELR4


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, 16), ( − 2, − 16)

71. यदि  तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = xn

f(1) − + − + ...... +
f' (1)

1!

f' ' (1)

2!

f' ' ' (1)

3!

( − 1)
n
f ' ' ' ' ' ' ' ' ' ... . ( n times ) (

n !

2n

2n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4Y84lFZCELR4
https://dl.doubtnut.com/l/_E6fN7kBxAJk1
https://dl.doubtnut.com/l/_1OejkaY9ICwj


72. फलन  का निम्निष्ठ मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 21x2 + 36x − 20

−128

−126

−120

73. यदि  जब  के  उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान

क्रमशः p व q पर इस प्रकार है 

कि , तब a का मान है

A. 3

B. 1

C. 2

f(x) = 2x3 − 9ax2 + 12a2x + 1 a > 0

p2 = q

https://dl.doubtnut.com/l/_1OejkaY9ICwj
https://dl.doubtnut.com/l/_qswOeFMAm3Br


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

74.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 − x2

tan− 1 x + c

sin− 1 + c

log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ c
1
2

1 + x

1 − x

log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ c
1
2

1 − x

1 + x

75.  का मान हैlim
n→ ∞

n

Σ
r= 1

er/n1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_qswOeFMAm3Br
https://dl.doubtnut.com/l/_UYOxqtrh165T
https://dl.doubtnut.com/l/_iWVCXygmv021


A. e

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e − 1

1 − e

e + 1

76.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos 2x − 1

cos 2x + 1

tanx − x + c

x + tanx + c

x − tanx + c

−x − cot x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_iWVCXygmv021
https://dl.doubtnut.com/l/_XBljFqUULHOb


77. माना फलन f इस प्रकार है कि  तथा 

, तब  बराबर है

A. 10

B. 5

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f( − x) = − f(x), ∀x ∈ R

∫
1

0

f(x)dx = 5 ∫
0

− 1

f(t)dt

−5

78. यदि  तथा , तब

A. 

B. 

f(y) = ey, g(y) = y, y > 0 F (t) = ∫
t

0

f(t − y) ⋅ g(y)dy

F (t) = 1 − e− 1 ( 1 + t )

F (t) = et − (1 + t)

https://dl.doubtnut.com/l/_XBljFqUULHOb
https://dl.doubtnut.com/l/_EoZWI1qcGlHN
https://dl.doubtnut.com/l/_Eu6PjeoyuoBK


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F (t) = tet

F (t) = te− 1

79. यदि -अक्ष, वक्र  तथा रेखाओ  द्वारा सभी  के  लिए

परिबद्ध क्षेत्रफल  के  बराबर है, तब  होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x y = f(x) x = 1, x = b b > 1

√b2 + 1 − √2 f(x)

√x − 1

√x + 1

√x2 + 1

x

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Eu6PjeoyuoBK
https://dl.doubtnut.com/l/_J3iOUcj3a9cs
https://dl.doubtnut.com/l/_EZBQ6HqQMxEK


80. माना  एक फलन इस प्रकार है कि  तथा  तथा 

एक फलन है जो सम्बन्ध  को संतुष्ट करता है समाकलन 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) f' (x) = f(x) f(0) = 1 g(x)

f(x) + g(x) = x2

∫
1

0
f(x)g(x)dx

e − −
e2

2

5

2

e + −
e2

2

3

2

e − −
e2

2

3

2

e + +
e2

2

5

2

81.  का मान है

A. 0

B. 

C. 

∫
0

− 1

dx

x2 + 2x + 2

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EZBQ6HqQMxEK
https://dl.doubtnut.com/l/_EGlEXiQOfb8r


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−π

4

82. वक्र कु ल  की अवकलन समीकरण की घात है

A. 3

B. 2

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = Ax + A3

https://dl.doubtnut.com/l/_EGlEXiQOfb8r
https://dl.doubtnut.com/l/_N13RIzdYEY7u


83. उन सभी परवलयो जिनका अक्ष x-अक्ष है के  अवकलन समीकरण की कोटि व घात क्रमशः

है

A. 2,1

B. 1,2

C. 3,2

D. 2,3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

84. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

ydx − xdy = x2ydx

yex
2

= cx2

ye−x2
= cx2

y2ex
2

= cx2

y2e−x2
= cx2

https://dl.doubtnut.com/l/_YQrPxa0O7F66
https://dl.doubtnut.com/l/_3y7vobNiuKl2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. अवकलन समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

(x − 2) = cetan − 1 y + c

2xetan − 1 y = e2 tan− 1y + c

xetan − 1 y = etan − 1
y + c

xe2 tan − 1 y = etan − 1 y + c

86.  का हल है

A. 

(x + y − 1)dx + (2x + 2y − 3)dy = 0

y + x + log(x + y − 2) = c

https://dl.doubtnut.com/l/_3y7vobNiuKl2
https://dl.doubtnut.com/l/_bkcKofwnQNb3
https://dl.doubtnut.com/l/_QDFRjih7a8eg


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y + x + log(x + y − 2) = c

2x + x + log(x + y − 2) = c

2y + 2x + log(x + y − 2) = c

87. वक्र कु ल  जहाँ a एक स्वच्छ अचर है की अवकल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − ay = 0

2(x2 − y2)y' = xy

2(x2 + y2)y2 = xy

(x2 − y2 = 2xy

(x2 + y2)y ′ = 2xy

https://dl.doubtnut.com/l/_QDFRjih7a8eg
https://dl.doubtnut.com/l/_TePlB8IO7FSG
https://dl.doubtnut.com/l/_gZDvrpCK4ub3


88. अवकलन समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos x + y sinx = 1
dy

dx

y secx ⋅ tanx = c

y secx = tanx + c

y tanx = secx + c

ytabx = secx tanx + c

89. अवकलन समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

ydx + (x + x2y)dy = 0

= c
−1

xy

+ logy = c
−1

xy

= logy + c
1

xy

logy = cx

https://dl.doubtnut.com/l/_gZDvrpCK4ub3
https://dl.doubtnut.com/l/_Km4xCSeIm5DH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90. दिया है,  तथा , तब  का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) =
5

6

1

3
P (B) =

1

2
P (A)

1

2

2

3

3

4

1

5

91. एक द्विपद बंटन के  चर के  माध्य तथा प्रसरण क्रमशः 4 व 2 है तब  का मान हैP (X = 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Km4xCSeIm5DH
https://dl.doubtnut.com/l/_f0RJVe3UXHdK
https://dl.doubtnut.com/l/_nkjE4RIo7JCU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

32

1

16

1

8

1

4

92. यदि A और B दो समुच्चय है तब 

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A ∩ B)' =

P (A) − P (B)

P (A) + P (B)

P (A) ⋅ P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_nkjE4RIo7JCU
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5uzibj3Ig5p


93. यदि y की x पर तथा x की y पर समाश्रयण रेखाएं  x-अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ 

तथा  का कोण बनाती है तब x तथा y के  बीच सहसम्बन्ध गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

1

√2

1

2

1

√3

1

3

94. यदि x व y दो सवतंत्र चर है तब सहसम्बन्ध गुणांक है

A. 1

B. 

C. 

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5uzibj3Ig5p
https://dl.doubtnut.com/l/_jYInWUeDfN5q
https://dl.doubtnut.com/l/_UG7V8QPeVrYE


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

95. समीकरण  का के वल एक वास्तविक मूल है मिथ्या स्थिति के  नियम

से इसका पहला सन्निकट मूल  अंतराल में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x + 4 = 0

( − 3, − 2)

−2.125

2.125

−2.812

2.812

https://dl.doubtnut.com/l/_UG7V8QPeVrYE
https://dl.doubtnut.com/l/_cnhhaJNTJOLY


96. यदि न्यूटन - राफ्सन विदित द्वारा समीकरण  के  दो क्रमागत मूल a व a+h

प्राप्त होते है तब h का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

f(x) = 0

f(a)

f' a

f' (a)

f(a)

f' (a)

f(a)

f(a)

f' (a)

97. यदि  तब समीकरण  का कम से कम एक

मूल निम्न अंतराल में होगा

A.  में

B.  में

C.  में

2a + 3b + 6c = 0 ax2 + bx + c = 0

(0, 1)

(1, 2)

(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_8g0HgNgM0TIV
https://dl.doubtnut.com/l/_TYt0UPhVsZSi


D.  में

Answer: A

उत्तर देखें

(1, 3)

98. यदि f(s) के वल  पर ज्ञात हो, तो  का सन्निकट मान

निकालने के  लिए नियम में से किसका प्रयोग किया जा सकता है

A. ट्रा पेजोएडल नियम का

B. सिम्पसन नियम का

C. ट्रा पेजोएडल तथा सिम्पसन दोनों नियमों का

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 0, , , 1
1

3

2

3
∫

1

0
f(x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TYt0UPhVsZSi
https://dl.doubtnut.com/l/_zVR9AAhyXQtx


99. छायांकित भाग निम्न में से किसके  द्वारा प्रदर्शित है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x − 2y ≤ 3

4x − 2y ≤ − 3

4x − 2y ≥ 3

4x − 2y ≥ − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_u05Pf6FVxEc2


100. छायांकित भाग निम्न में से किसके  द्वारा प्रदर्शित है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y ≥ 80, x + y ≤ 20, x ≥ 0, y ≤ 0

2x + 5y ≥ 80, x + y ≥ 20, x > 0, y > 0

2x + 5y ≤ 80, x + y ≤ 20, x ≥ 0, y ≥ 0

2x + 5y ≤ 80, x + y ≤ 20, x ≤ 0, y ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AvYJ8J572R9I



